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SEYFULLAH; ALLAH’IN KILICI

HAL D B. VEL D
“Halid b. Velid ölümü sırasında ‘Sava  meydanlarında ölmeyi istedi im halde, bugün 

yata ımda ölmekten ba ka bir ey bana nasip olmadı.’ demi tir.”
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Hz. Peygam-

ber (s.a.v)’in 

s e y f u l l a h 

(Allah’ın kılıcı) unvanını verdi-

i, hakkında ‘ne güzel kul’ diye 

buyurdu u me hur kumandan 

sahabî...

Tam ismi Halid b. el-Velid 

b. el-Mugire el-Mahzûmî el-

Kure î olan ve hicretten 35-39 

yıl kadar önce miladi 583-587 

tarihinde Mekke’de do an Ha-

lid b. Velid, Kurey  kabilesinin 

Mahzûmo ulları koluna men-

suptur. Soy itibariyle yedin-

ci göbekten dedesi Mürre’de, 

Rasûl-i Ekrem’in (s.a.v.) soyu 

ile birle mektedir. Babası olan 

Velid b. Mu ire Kurey  kabilesi 

arasında seçkin bir yere sahipti. 

Annesi Lübabe es-Su ra Asma 

bint Haris, Hz. Abbas’ın karı-

sı Lübabe el-Kubra bint Hâris 

ile Hz. Peygamber (s.a.v.)’in 

hanımlarından Meymûne bint 

Haris’in baba bir kız karde i-

dir.1 Bütün bu malumattan Ha-

lid b. Velid’in anne ve baba tara-

fından Hz. Peygamber (s.a.v.)’e 

bir yakınlı ı oldu u anla ıl-

maktadır. Ayrıca Halid’in men-

sup oldu u Kurey  kabilesinin 

Mahzumo ulları kolu o zaman-

da himaye veya zulme u rayan-

ların hakkını zalimden alma 

gibi amaçlarla kurulan ittifakın

adı olan Hilfu’l-ahlâfa ba lı ol-

manın yanı sıra sava  için para 

ve silah toplanan çadır ve sü-

vari birli i ile ilgili vazifeleriyle 

birlikte aynı zamanda ticaretle 

de me guliyeti bulunmaktaydı.

Do um tarihini tam bile-

medi imiz Halid b. Velid (r.a), 

do umundan sonra Mekke’de 

gelene e uyularak temiz ve sa -

lıklı bir iklimde yeti tirilmek

üzere çöldeki bir ailenin yanı-

na verildi. 5-6 ya ına gelince 

Mekke’ye ailesinin yanına dön-

dü. Babası ona Arapların sahip 

olmak istedikleri kahramanlık,

cesaret ve cömertlik gibi iyi has-

letleri telkin etmeye, iyi bir soy-

dan geldi ini dikte etmeye ba -

ladı. Bütün sava  sanatlarını en 

iyi bir ekilde ö rendi. Spor ya-

parak fi zi ini geli tirdi. Çocuk-

lu unda akranı olan Hz. Ömer, 

onunla güre  tuttu u, onu yen-

di i ve baca ının kırılmasına

sebep oldu u rivayet edilir. Ha-

lid b. Velid bu yıllarda zaman 

zaman di er Kurey li zengin ço-

cukları gibi ticaret kervanlarıy-

la Suriye, Irak. Medain, Mısır

ve Yemen’e gitti. Onun yeti me

ça ında okuma yazma ö rendi-

i ve Müslüman olduktan sonra 

Hz. Peygamber’in kâtipleri ara-

sında yer aldı ı bilinmektedir.2

Halid b. Velid cahiliye dev-

rinde babası ve Kurey ’in ile-

ri gelenleri gibi slâm’a dü -

mandı. Ancak karde i Velid b. 

Velid’i Bedir’de Müslümanla-

ra esir dü ünce karde ini fi d-

ye ödeyerek serbest bırakılma-

sını sa ladı. Fakat karde i daha 

sonra Müslüman oldu ve Pey-

gamberimizin yanına geri dön-

dü. Bu dönemlerde çok güçlü 

ve usta bir sava çı olan Halid b. 

Velid, Kurey  ordusu içerisinde 

süvari birli inin kumandanlı-

ını üstlenmekteydi. Sava çılı-

ını Uhud ve Hendek sava la-

rında göstererek o sava larda

Müslümanlara zor anlar ya at-

tı. Pek çok Müslümanın katline 

sebep oldu.

Müslümanlara kar ı tavrı-

nı Hicretin 6. yılında umre yap-

mak niyetiyle Hudeybiye’ye 

gelen Rasûl-i Ekrem’i ve Müslü-

manları Mekke’ye sokmak iste-

meyerek tekrar gösterdi. Çünkü 

Kurey liler, onu Müslümanla-

rı engellemek için Usfan önün-

de bulunan Gamim adlı tepeye 

yerle tirdikleri 200 ki ilik sü-

vari birli ine komutan tayin et-

mi lerdi. Devamlı Müslüman-

ları takip eden Halid bir ara 

ö le namazını eda eden Pey-

gamberimize ansızın hücum et-

meyi dü ünmü , bunu ba ka

bir namaz vaktinde yapaca ı-

nı söylese de, ikindi namazında

Rasûlullah (s.a.v.)’ın ashabına

korku namazı kıldırdı ını gö-

rünce de ‘bu adam korunmu -

tur’ diyerek Hz. Peygamber’e 
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kar ı olan dü manlı ını ve kü-

fürdeki ısrarının artık sona er-

mesi gerekti ini kabul etti. An-

cak yine buna ra men, Halid 

Hudeybiye Anla ması’ndan bir 

yıl sonra Umretü’l kaza ama-

cıyla Mekke’ye gelen Resûl-i 

Ekrem’le kar ıla mak iste-

medi i için ehirden ayrıldı.

Umretü’l kaza için Hz. Peygam-

ber (s.a.v.)’le birlikte Mekke’ye 

gelen Velid b. Velid karde i

Halid’i bulamayınca karde ine

verilmek üzere bir mektup bı-

raktı. Bu mektupta karde inin

neden slâmiyet’e girmemesi-

ni anlayamadı ını bununla bir-

likte Rasûlullah’ın (s.a.v.) ken-

disini sordu unu ve “Halid gibi 

bir insanın slâm’ı tanımama-

sı ne tuhaf. Ke ke o gayret ve 

kahramanlıklarını Müslüman-

ların yanında mü riklere kar ı

gösterseydi; bu kendisi için çok 

daha hayırlı olurdu. Biz de onu 

ba kalarına tercih ederdik.” 

dedi ini bildirdi.

Karde inin mektubunu oku-

yan Halid b. Velid (r.a) artık

herhalde vaktin gedi ini dü ü-

nerek Müslüman olmaya ka-

rar verdi. Osman b. Talha ve 

Amr b. Âs ile birlikte Medine’ye 

gitti. Mescid-i Nebevî’de Hz. 

Peygamber (s.a.v.)’in huzu-

runda ehadet getirerek Müs-

lüman oldu.3 Bunun üzerine 

Rasûlullah “Seni do ru yola 

ula tıran Allah’a hamd olsun! 

Seni yalnızca hayra ula tıra-

ca ını umdu um bir aklın ol-

du unu biliyorum.” dedi. Halid 

b. Velid günahlarını ba ı la-

ması için Allah’a dua etmesini 

kendisinden isteyince Hz. Pey-

gamber (s.a.v.) “ slamiyet daha 

önceki günahları siler.” cevabı-

nı verdi. Halid öyle de olsa dua 

etmesini isteyince Resûlullah 

(s.a.v.) aynı cevabı verdi. Bu 

cevaba ra men öyle de olsa 

ya Resûlulullah dua buyursa-

nız deyince, Hz. Peygamber: 

“Allah’ım! Daha önce yaptıkla-

rından dolayı Halid’i ba ı la”

diye dua etti.4  Resûl-i Ekrem 

Ensar’ın ileri gelenlerinden Ha-

rise b. Nu’man’ın kendisine ba-

ı ladı ı Mescid-i Nebevî civa-

rındaki evlerden birini Halid b. 

Velid’e verdi. Evin darlı ından

ikâyet edince de “Binayı yuka-

rı do ru yükselt, Allah’tan da 

geni lik iste.” dedi.5

Halid b. Velid Müslüman 

olduktan sonra 3 yıl kadar 

Rasûlullah (s.a.v.)’ın emrin-

de ve hizmetinde bulundu. Ha-

lid b. Velid’in Müslüman ola-

rak katıldı ı ilk sava  Mute 

Sava ı’dır. Yüksek askerî bir 

deha ve üstün strateji bilgisine 

sahip olan Halid bu sava a bir 

nefer olarak katılmı tı. Bu sa-

va tan sonra Halid b. Velid’e 

“Seyfullah (Allah’ın Kılıcı)” la-

kabı verildi.6 Halid komutasına

aldı ı orduyu kalabalık dü man

kar ısında bozguna u ratma-

dan Medine’ye getirmeyi ba ar-

dı. Halid b. Velid Mekke fethin-

de de süvarilerin komutanıydı.

Ordunun sa  kanadını kontrol 

ediyordu. Mekke fethinde Müs-

lümanlara kar ı çıkan küçük 

gruplarla Halid b. Velid çar-

pı mı tır. Huneyn Sava ı’nda

Halid büyük cesaret ve yarar-

lılık göstermi tir. Hatta bu sa-

va ta yaralanınca Hz. Peygam-

ber ziyaretine gelip dua etti. 

Halid ifa buldu. Mekke fet-

hinden sonra Hz. Peygamber 

Nahle’deki Uzza putunu kır-

maya Halid b. Velid’i gönder-

di. Halid Uzza putunu kırıp

geri döndü. Taif ku atması-

na da katıldı. Halid b. Velid’in 

Rasûlullah’ın emrinde katıldı-

ı son gazve Tebük Gazvesi’dir. 

Hicrî 9 (miladî 630) yılında

vuku bulan bu sefer esnasın-

da bir sava  olmayınca Hz. Pey-

gamber tarafından bir askerî 

birlikle Dumetu’l-Cendel’in Hı-
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ristiyan Emiri Ukeydir’in üze-

rine gönderdi. Halid Ukeydir’i 

yaban sı ırı avlarken yakala-

dı ve esir aldı. Teslim olmayan 

karde ini öldürdü. Di er kar-

de i ve Ukeydir’i esir alarak 

ganimetlerle birlikte Hz. Pey-

gambere getirdi. Hicrî 10. yıl-

da Necran’a Hariso ullarını

slâm’a davet etmek için gön-

derildi. Onları üç gün müddet-

le slâm’a davet etti. Necranlı-

lar Müslüman oldular. Halid b. 

Velid aynı yıl Veda haccına i ti-

rak etti. 

Rasûl-i Ekrem Halid b. 

Velid’in kahramanlık, secâat 

ve cesaretini muhtelif zaman-

larda çe itli yerlerde övmü tü.

Ebu Hureyre’den rivayete göre, 

Rasûlullah (s.a.v.) ile birlikte 

bir yerde konaklamı tık insan-

lar yanımızdan geçmeye ba -

ladılar. Rasûlullah (s.a.v.): “Ey 

Ebu Hureyre! Bu kim?” diye so-

ruyor ve ben de falan diyorum. 

Rasûlullah (s.a.v.): “Allah’ın ne 

iyi kulu bu.” buyuruyor. Sonra: 

“Kim bu?” diye soruyor. Falan-

dır, diyorum. “Allah’ın ne kötü 

kuludur.” buyuruyor. Sonunda, 

Halid b. Velid geçti; “Kim bu?” 

dedi. Ben de: “Halid b. Velid” 

dedim. “Halid b. Velid, Allah’ın

ne iyi kuludur, O, Allah’ın kılıç-

larından bir kılıçtır.” buyurdu.7

Hz. Peygamber (s.a.v.)’in ve-

fatından sonra da Halid b. Velid 

pek çok seriye ve gazveye katıl-

mı  ve onlarda da kahramanlık-

lar göstermi tir. Hz. Ebu Bekir 

halife olunca Halid’i komutan 

olarak yalancı peygamberlerin 

üzerine gönderdi. Yalancı pey-

gamber Tulayh b. Huvaylid’i 

Buzaha’da ma lup etti. Sonra 

Temimo ulları üzerine yöneldi 

ve Mâlik b. Nuveyra’nın komu-

tasındakilerle kar ıla tı. Malik’i 

silah bırakmasına ra men

esir etti ve öldürdü. Hz. Ömer 

Halid’i bu olayda hatalı dav-

randı ı gerekçesiyle kınamı tır.

Daha sonra yalancı peygamber 

Museylemetu’l-Kezzâb’a kar-

ı sefere çıktı. Onu Yemame sı-

nırında Akraba denilen yerde 

ma lup etti ve öldürttü. Yalancı

peygamberlerle olan mücade-

lesinden sonra zekât vermeyen 

kabileler üzerine gönderildi. 

Onları da sindirdi. Ayrıca yine 

Halid b. Velid önce Irak’ta 

Sasaniler’e, ardından Suriye’de 

Bizans’a kar ı iki ayrı ba ku-

mandanlık altında ba latılan bu 

fetihlerin ilk zamanlarında her 

iki cephede de slâm orduları-

na ba kumandan ve kumandan 

olarak önemli görevler yüklen-

di. Fetihten bir yıl sonra Bizans 

ordusuyla Suriye’de son defa 

yapılan Yermük Sava ı’nı da 

kazandı (12 Receb 15/20 A us-

tos 636). Bu sırada elden çıkan

Dıma k ehrini ikinci defa fet-

hetti. Bu fetih esnasında yeni 

halife Hz. Ömer Halid’i azlede-

rek yerine Ebu Ubeyde’yi ba -

kumandanlı a tayin etti. Halid 

bundan sonra Humus, Hama, 

eyzer ve Kınnesrîn gibi ehir-

lerin fethine Ebu Ubeyde’nin 

emri altında i tirak etti. 

Halid’in kabiliyetini, askerî de-
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hasını takdir edip görü lerine

daima itibar eden Ebu Ubeyde 

fetihler esnasında onu ya-

nından ayırmamı , öncü 

birli i kumandanı olarak 

kendisinden faydalanmı -

tır. Bunlarla birlikte Ha-

lid b. Velid’in ortaya çıkan

bazı ba ına buyruk tavır-

ları Hz. Ömer’i zaman za-

man rahatsız etti inde;

bu durumu Hz. Ömer Hz. 

Ebu Bekir’e söyledi in-

de o da Peygamber Efen-

dimizin onun hakkında-

ki “O Allah’ın kılıcıdır, bu 

kılıcı kınına sokmak do -

ru de ildir.” sözünü hatır-

latıyordu. Ebu Ubeyde’nin 

vefatından sonra ba ka bi-

rinin emri altına girmeyen 

Halid b. Velid, ömrünün 

geri kalan yıllarını geçirdi i

Humus’ta vefat etmi tir (hicrî 

21, miladî 642). Kabri orada-

dır. Halid b. Velid’in ailesi hak-

kında çok az bilgi bulunmakta-

dır. Çocuklarının en me huru

birçok sava a katılan Humus 

Valisi Abdurrahman’dır. Halid 

b. Velid kendisine nispet edi-

len “Mirseb, Edlak ve Kurtu-

bi” adlı üç kılıç Topkapı Sarayı

Müzesi’nde muhafaza edilmek-

tedir.8

Halid sava çı oldu u kadar 

ahsi fazileti ve ilim konusunda 

da üstündü. Fırsat buldukça Hz. 

Peygamber’in sohbetlerinden 

istifade etmi , Medine’de onun 

etrafında bulunan ilim ve irfan 

ashabı arasında Hz. Halid’in 

bulundu u zikredilmi tir. Üç 

dört mesele ile ilgili fetva verdi-

i rivayet edilir. Ayrıca Buharî, 

Müslim ve di er hadis kitapla-

rında Hz. Peygamber’den on 

sekiz hadis rivayet etmi tir.9

Rivayet etti i hadislerden bi-

risi udur: Rasûlullah (s.a.v.) ile 

birlikte Hayber Sava ı’na katıl-

mı  ve sava mı tım. Hayber’de 

anla ma yapıldıktan sonra Ya-

hudiler gelip, Müslüman halkın

koyunlarını ya ma etmek için 

a ıllarına ko u tuklarını gö-

rünce bu durumu Hz. Peygam-

ber (s.a.v.)’e bildirip ikâyet et-

tiler. Bunun üzerini Rasûlullah 

(s.a.v.) da Müslümanlara hita-

ben: “Kendinize gelin, dikkat-

li olun! Anla malı olarak Müs-

lüman topraklarında ya ayan

gayrimüslimlerin malları-

nı haksız yere almak size helâl 

de ildir. Ehli e e in eti size ha-

ram oldu u gibi onların at ve 

katırları da haramdır. Ayrı-

ca köpek di li her yırtıcı hay-

vanlarla pençeli her ku  da ha-

ramdır.” buyurdu.10

Halid b. Velid  (r.a) Allah yo-

lunda sava ma duygusu ve bu 

u urda ehit dü me arzu-

su ile dolu bir sahabiydi. 

Allah için olan sava  mey-

danları onun için Allah’a 

en yakın meydanlardı. En 

büyük arzusu cihat mey-

danlarında ehit dü mekti.

Sava  meydanlarında o ka-

dar çok vurulmu tu ki vü-

cudunda yara izi olmayan 

neredeyse yer kalmamı tı.

Halid gönderildi i seriy-

yelerde ve yaptı ı muha-

rebelerde Allah rızasını ve 

Allah’ın dinine daveti esas 

almı tır.

Halid b. Velid (r.a) ölü-

mü sırasında “Sava  mey-

danlarında ölmeyi istedi-

im halde, bugün yata ımda

ölmekten ba ka bir ey bana 

nasip olmadı.” demi ; ardın-

dan da “Amellerim içinde e-

hadet kelimesinden sonra, sa-

baha kadar sa anak halinde 

devam eden ya murun altında

kalkanımı elime alıp dü mana

baskın yapmayı bekledi im bir 

gece kadar bana ümit veren bir 

amelim yoktur.” dedikten son-

ra “Ben ölünce atımı ve silahı-

mı Allah yoluna vakfedin.” diye 

söylemi tir.
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